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den egyben – Ambrus deákot követi 
útján. Ő ugyan inkább csak sodródik 
és forgolódik, de akadnak körülötte 
igazi drámai hősök. Például Hadzsi 
Ibrahim pécsi kádi, a rangos áltörök, 
aki valójában gazdag pozsonyi zsidó 
Mandelli Avram néven. Harsányi 
Attila erőteljes drámai színész mód-
jára belesejteti a figurába a múltat 
s jövendőt. Lánya, Lea – Czvikker 
Lilla adja szép komolysággal – ap-
ját, anyját és hitét is elhagyná 
Ambrusért, ám rosszul választott 
párt. Ambrus deák már el is ment 
a jól számító, praktikus-erotikus 
Báthory Susánnával, akinek lenge 
érzékiségét tökéletesen kifejezi Mé-
szöly Anna már avval a nőies gesz-
tussal is, ahogy rövid szőrmebun-
dáját a válláról folyton lecsúsztatja 
a könyökhajlatáig. A darab végén 
Susánna visszaviszi a kiégettnek 
látszó, szótlan Ambrust és közös kis-
gyereküket a deák első és legigazibb 
szerelméhez, Evelinhez, akit Rudolf 

Szonja szorosnál is szorosabbra font 
copfjai eleve jellemeznek. Vissza-
tértünk oda, ahonnan elindultunk. 
Csak a föld fordult közben egyet. 

Dübörgő tapssal fogadta a mis-
kolciak vendégjátékát a Városma-
jori Szemle közönsége. Tudta volna 
biztatni a szerzőt, aki a Nyitány „A 
kétfejű fenevad”-hoz című szonett-
jében így fordult jövőbeli nézőihez: 
„Reméljük, mai játékunk kitár / egy 
részt a múltból, amely a jelennel / 
összekoccan, mint két tele pohár. / 
Így volt s elmúlt, de éles figyelemmel 
/ ha nézed: ez jelenünk foglalatja, / 
nem boldogabb a fia, mint az atyja.”

A kétfejű fenevad. A Miskolci Nemzeti Szín-
ház előadása. Író: Weöres Sándor. Drama-
turg: Sándor Júlia. Főbb szereplők: Simon 
Zoltán, Harsányi Attila, Czvikker Lil-
la, Mészöly Anna, Gáspár Tibor, Fandl 
Ferec, Rózsa Krisztián. Díszlet: Kovács 
Dániel Ambrus. Jelmez: Szűcs Edit. Zene-
szerző: Cser Ádám. Rendező: Szőcs Artur. 
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A szegény falusi foltozószabó leg -
kisebb fia, amikor mindenféle meg-
próbáltatások után révbe ért, és ha -
talma lett, nem jóságával, a szegény
emberek segítésével tűnt ki, hanem
hatalmaskodásával, sőt gonoszságá-
val, neve hamarosan egyet jelentett
a rettegéssel. Rövid tündöklés után
közvetlenül nem ezért, de elbukott,
évekig börtönben senyvedett, majd
hosszú évtizedeken át, miközben
neve szitokszónak számított, ő maga
mindenkitől elfeledett, de múltja
miatt szorongásban élő kisember -
ként tengette napjait haláláig…
Va lahogy így is summázható lenne
népmesei hangvétellel az életrajzi
kötet „hősének” története, ha az il-
letőt nem Péter Gábornak neveznék. 
   Az 1903-ban született Péter Gá-
bor kilencven évet élt, de ebből több
mint nyolcvan csak elő-, illetve utó -
történet, mert természetesen az a
nyolc év számít, amikor neve össze-
forrt a kommunista diktatúra leg -
sötétebb korszakának politikai ren -
dőrsége nevével (az ÁVO-val, Állam -
védelmi Hatósággal, ÁVH-val),
amely nek 1945 elejétől 1953 elejéig
volt szinte teljhatalmú vezetője.
   Müller Rolf, az életrajz szerzője,
aki korábban már írt könyvet a
Rákosi-korszak politikai rendőr sé -
géről, úgy látja: „Tetszik, nem tet-
szik, az egykori ÁVH-vezér velünk
él…”, de a történettudomány adós
maradt a teljes életutat feldolgozó
szakmunkával.
   A könyv olvasása közben azonban
állandóan ott lebeg: indokolt a szán -
dék, de a lelkiismeretes, minden itt -
hon fellelhető adatot összegyűjtő

kutatás ellenére kevés az ismeret
a könyvnyi életrajzhoz. Egy olyan
figuráról beszélünk, akinek egyetlen
érdemi műve, hogy nyolc évig az
ÁVH főnöke volt, ahol az individuum
alig látható a szerep mögött; akinél
a nyolcvanévnyi elő-, illetve utóélet-
ben szinte semmi nincs, amiből va -
lódi monografikus életrajz kereked-
hetne, mert felnőtt élete első évti -
zedeiben, az illegális kommunista
mozgalom robotosaként, nem sok
nyomot hagyott, utolsó három év-
tizede pedig a kívülálló számára
eseménytelenül telt. 
   Müller Rolf ismerteti a Péter Gá -
borról szóló, leggyakrabban az egy -
kori áldozatok vagy éppen a bűnök-
ben a felelősséget önmentő szán -
dék kal rá hárítani kívánók egymás-
nak is ellentmondó állításait, illetve
magának Péter Gábornak a minden -
kori igényekhez igazodni szán dé -
kozó, nem kevésbé ellentmondásos
önéletrajzi vallomásait. Ezektől
azonban világosan megkülönbözteti
mindazt, amit bizonyosan lehet tud -
ni, amit megbízható forrásokkal alá
is lehet támasztani, és ez bizony
meglehetősen kevés. Mindenesetre,
miközben jelzi az ÁVH ügyeinek,
módszereinek főbb vonalait, Rákosi
szerepét az ÁVH bűnös tevékeny -
ségének megrendelésében, az élet -
rajzot nem helyettesíti ezek rész le -
tezésével, valóban Péter Gábor viselt
dolgaira koncentrál.
   Péter Gábor előtörténetéhez né -
hány dokumentumon kívül döntően
visszaemlékezésekre lehet tá masz -
kodni, részben mert annak a társa -
dalmi rétegnek, amelyben kora if -

Pető Iván

Egy személytelen ember
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Vadas József

A mi (pusztuló) Sagrada Familiánk

A rendszerváltás tájékán az Ipar-
művészeti Múzeumban dolgoztam 
néhány évig. Az ország (egészen pon-
tosan a költségvetés) kritikus pénz-
ügyi helyzetében nagy projektekről 
(újabb kiállításokról és fejlesztések-
ről) akkortájt inkább csak álmodni 
lehetett. Kizökkent velünk az idő: 
spórolásból olykor már kora délután 
be kellett zárnunk, mintha háborús 
világba csöppentünk volna. És még-
is. Alig akadt nap, hogy az opeionos 

(az ég felé színes üvegkompozícióval 
feltárulkozó) előcsarnokban ne bot-
lottam volna a csodás enteriőr láttán 
hitetlenkedve bámészkodó látoga-
tókba. Őszintén szólva elsősorban 
külföldiekbe, akiket – mint kiderült 
– nem a gyűjtemény vonzott ide. A 
Lechner Ödön és Pártos Gyula ter-
vezte szecessziós épület nemzetközi 
híre nyomán vagy orientálisan ízes 
látványától megittasulva jöttek a 
látogatók, hogy közelebbről is szem-
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ügyre vehessék a lanternás kupola 
és a színes tető jóvoltából már kí-
vülről impozáns benyomást keltő 
monstrumot, amely mindazonáltal 
mégiscsak főként belül szolgál egye-
dülállóan különleges élménnyel.

Hacsak nem történik valami cso-
da, ettől a lehetőségtől egyelőre – és 
még jó darabig – meg vagyunk foszt-
va. Egyik ékességét, csúcsdíszét már 
2011 nyarán le kellett bontani sta-
tikai okokból, a potyogó díszek mi-
att állványzat került körben a falak 
alá, az épület műszaki állapotának 
vészes megromlása következtében 
a múzeum 2017-ben végül bezárni 
kényszerült. Gyűjteményeit (több 
százezer tárgyra kell gondolnunk) 
becsomagolva egy külső (kőbányai) 
raktárban helyezték el. A homlok-
zat elé védőhálót húztak, a területet 
építési palánkokkal vették körül. De 
mindez merőben csalóka látszat. Hi-
ába van 2012 óta nyertes pályamű, 
sőt jó néhány éve kiviteli tervdoku-
mentáció, amelyet a lechneri dizájn-
hoz igazítottak. A 2020/1234. sz. 
kormányhatározat képletesen pecsé-
tet ütött az intézmény szakmai kon-
cepciójára is, a felújításnak azonban 
egyelőre híre-hamva. A munkálatok 
megkezdésével reálisan valamikor a 
harmincas évtized elején számolha-
tunk. Ezt sokan abszurdumnak gon-
dolják, ezért rendeztek szeptember 
20-án, az építészet világnapján az in-
tézmény korábbi és mai munkatár-
sai segélykiáltásnak nevezett figye-
lemfelkeltő akciót. Az egyik szervező 
szavai szerint: „Mi nem a bérünkért 
dolgozunk, hanem annak ellenére. 
És ezt az emberek vállalják, nagyon 
méltatlan körülmények között. (…) 
Semmi mást nem szeretnénk, mint 
eleget tenni ennek a küldetésnek, de 
nem tehetjük.” Az épület szomszéd-

ságában, az Üllői út és a Ferenc kör-
út sarkán felállított sátorban vagy 
kétszáz érdeklődő (köztük két volt 
főigazgató) jelenlétében képekkel 
kísért rövid referátumok hangzot-
tak el a ház történetéről, az itt folyó 
munkáról, az építésziroda képvise-
letében Vikár András szólt elképze-
lésükről. Seidl Krisztián, az építész 
leszármazottja is megjelent, elmond-
ta, hogy hamarosan bemutatásra ke-
rül a szépapja életét és munkásságát 
bemutató dokumentumfilm.

Elvégre nem egyszerűen egy ismert 
épület kiemelkedően jelentős terve-
zőjéről van szó. Amióta Fülep Lajos 
1918-ban publikálni kezdte a ma-
gyar művészetet európai nézőpont-
ból értékelő nevezetes tanulmány-
sorozatát a Nyugatban, a szakmai 
közvélekedésben Lechner a modern 
magyar építészet origója. Egy egész 
(az úgynevezett népi vagy magyaros) 
irányzat megszemélyesítőjeként a 
szakma kulcsfigurája. Mint monda-
ni szokás, iskolateremtő egyéniség, 
akinek életművéhez fiatalabb pálya-
társak egész sora nyúlt vissza ihlető 
forrásként. Nem csak Kós Károlyra, 
majd követőinek (Lajta Béla, Koz-
ma Lajos) nemzedékére gondolok, 
legalább annyira vagy még inkább 
a Makovecz Imre, illetve a Csete 
György vezette körökre a közelmúlt-
ból. Ez is szerepet játszik abban, 
hogy nem holmi bronzba öntött vagy 
márványba faragott alakként tekin-
tünk rá. Munkássága napjainkban 
is eleven kutatási téma, minthogy 
életművének magyarság-európaiság 
problematikája révén változatlanul 
aktuális kérdésköröket érint. Sisa 
József művészettörténész, a korszak 
jeles kutatója történetesen éppen e 
témában, az Iparművészeti Múzeum 
eszmei előzményeiről, az építészre 
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közvetlenül ható előképekről publi-
kált nemrégiben korábban nem vagy 
alig ismert forrásokat felhasználó 
tanulmányt az Ars Hungaricában, a 
művészettörténeti kutatóintézet or-
gánumában. 

Noha a tudományos közéletet 
már az ezernyolcszázas évek végén 
élénken foglalkoztatta a finn–ma-
gyar nyelvrokonság kérdése, Lech-
ner Ödön képzeletét más élmények 
motiválták. Egy vidéki rajztanár 
és amatőr néprajzkutató, Huszka 
József nagy visszhangot keltő pub-
likációinak (A magyar díszítő styl, 
1885, Tervezzünk igazán magyar 
műipart! 1890) igézetében fogant 
terveivel lett nyertese 1891-ben az 
Iparművészeti Múzeum és az Ipar-
művészeti Iskola közös székházára 
meghirdetett pályázatnak, amelyen 
Hauszmann Alajos (utóbbi a budai 
vár) és Schickedanz Albert (majdan 
a Szépművészeti Múzeum építésze) 
is részt vett. Korabeli írásainak ta-
núsága szerint abban a meggyőző-
désben alkotta meg Keletre magyar 
jeligével benyújtott pályamunkáját, 
hogy az építészet technológiáját 
forradalmasító új anyagok (minde-
nekelőtt a vas és a használatához 
kapcsolódó eljárások) nem pusztán 
lehetőséget adnak arra, hogy szakít-
sunk a korszak uralkodó stílusával; 
ennél nagyobb és más is a feladat. 
A radikális műszaki fejlődéssel járó 
átalakulás valósággal kiköveteli, 
hogy a klasszikus egyetemes (euró-
pai) korstílusok és azok kombinációi 
(az eklektikus historizmus) ellené-
ben önálló (magyar) formanyelvet 
teremtsünk. Ehhez pedig látványos 
alapanyagot szolgáltat motívumai-
val a hazai folklór, amit akkoriban 
döntően keleti eredetűnek tekintet-
tek. Ma már persze világosan látjuk, 

hogy az ázsiai népek indiai-perzsa 
díszítőkultúrája és a magyar (nép)
művészet közötti rokonság a feltűnő 
hasonlóság ellenére sem nyilvánva-
ló, mindazonáltal ez a nem kis rész-
ben Huszkától származó feltételezés 
a közép-ázsiai kultúrák tanulmá-
nyozására vezette az építészt. 

Sosem járt Keleten, részben kora-
beli szakkönyvekből tájékozódott, il-
letve az 1889-es párizsi világkiállítá-
son és közvetlenül utána, Londonban 
szerzett róluk személyes tapasztala-
tokat. Jobbára brit építészek korsze-
rű átiratában. Vélhetően megfordult 
a világ első iparművészeti gyűjte-
ményében, a South Kensington (ma 
Victoria & Albert) Múzeumban is, 
amely az 1851-es Great Exhibitiont 
követően, számos ott kiállított tárgy 
megszerzésével alapozta meg máig 
egyedülállóan kivételes rangját. Sisa 
József fentebb említett tanulmányá-
ból tudjuk azt is, hogy a kupola fölöt-
ti lanternás csúcsdíszt valószínűleg 
kairói mamlúk minaretek ihlették, 
a nyitott előcsarnok nyolcszögletű 
alaprajza az expó indiai pavilonját 
idézi, a mandorlák a gótizáló abla-
kokon mogul eredetű motívumok, 
a kerámia domináns szerepe szin-
tén Lechner keleti vonzalmának a 
súlyáról tanúskodik, s hadd ne so-
roljam az Iparművészeti Múzeum 
valamennyi orientális jellegzetessé-
gét; nem szeretnék idegen tollakkal 
ékeskedni. Habár húsz évvel későb-
bi önéletrajzában a tervező már (ön)
kritikával nyilatkozik munkájának 
éppen e meghatározó jellegzetessé-
géről: „Ma, ha néha az Iparművésze-
ti kapuját nézem, igazán haragszom 
rá. Egy kissé nagyon is »indus« ne-
kem.” Ennek ellenére világosan kell 
látnunk vállalkozása úttörő voltát és 
abból fakadó jelentőségét. Az egye-
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temes építészetet-iparművészetet 
megújító kortársi revival szellemé-
ben, a koloniális angol építészet ins-
pirációjában fogant alkotása ugyan-
is kulcsfontosságú kísérlet mind 
alkotója pályáján, mind az építészet 
menetében azzal, hogy tervezője 
„túllépett az európai hagyományon 
és valami új felé nyitott utat”.

A Monarchia tagállamaként a 
múlt századfordulón (már és még) 
Európához tartoztunk; ekként lett 
élenjáró a mi Iparművészeti Múze-
umunk a gyűjteményével is: London 
és Bécs után a harmadik. Kivéte-
les jelentőségének tudatában és a 
lechneri elképzelések szellemében 
készített terveivel diadalmaskodott 
2012-ben a Lukács–Vikár tervezőpá-
ros azon a nyílt pályázaton, amelyen 
több mint harminc építésziroda vett 
részt. Elsősorban természetesen a 
műszakilag leromlott állapotú épü-
let hiteles műemléki rekonstrukció-
jára tettek javaslatot, mivel a Buda-
pest 1944/45-ös ostromakor és 1956 
őszén is súlyos károkat szenvedett 
ház helyreállítása mindkét esetben 
inkább csak a legszükségesebb bajok 
orvoslására korlátozódott, ráadásul 
nem feltétlenül a legautentikusabb 
módon. Például az eredeti mázas ke-
rámia tetőcserepek merev és súlyos 
pirogránitra cserélése miatt a fe-
délszék idővel megroppant, s defor-
mációja azzal a nem kevésbé súlyos 
következménnyel járt, hogy a rend-
szeres ázások következtében az épü-
let kerámiaburkolata szintén erodá-
lásnak indult. Az is magától értetődő 
volt, hogy amit Lechner elkezdett, 
azt most az utókor tiszteletadása-
képp befejezzük. Az építész eredeti 
szándékának megfelelően a Hőgyes 
Endre utcai front pénz fogytán fél-
behagyott oldalát ezért kiegészíteni 

javasolták. Mindazonáltal leginkább 
arra törekedtek, hogy a mai publi-
kum számára is vonzóvá formálják 
a százharminc évvel ezelőtti nagyon 
más világnak a mostanitól igen-
csak különböző szempontjai szerint 
megformált enteriőrjeit. Ennek ér-
dekében terveikben a designosztály 
elhelyezésére új és modern szárnyat 
javasoltak, ahol a múzeumtól függet-
len nyilvános étterem is működhet-
ne. Az udvar alatt pedig korábban 
nem létező helyiségeket alakítottak 
ki; itt lehetnének majd az idősza-
ki tárlatok. A fentiek nyomán és a 
meglevők újraformálásával az eddig 
csupán kétezer négyzetméteres kiál-
lítási tér közel négyszeresére bővül-
ne, ezáltal ott és a látványraktárak 
vitrinjeiben mintegy tízezer tárgy 
bemutatására nyílik lehetőség. Ha 
egyszer megvalósul a tervük, az 
alagsorban konferenciaterem lesz, a 
főbejárat közelében kap majd helyet 
a könyvtár, ami jelenleg még a benn-
fenteseknek is csak korlátozottan el-
érhető, a jegypénztár mellett pedig 
kávézó, bisztró, designüzlet várná 
a látogatókat. Magam pedig végre 
diákokat is tudnék vinni/küldeni a 
múzeumba, hogy a restaurálandó 
belső lechneri csodájának közegében 
az iparművészet megannyi klasszi-
kus remekét ne csak szövegből vagy 
a dolog természetéből adódóan eleve 
tökéletlen (egynézetű és az aránya-
it sem érzékeltető) reprodukcióból 
ismerjék meg a hallgatók, s persze 
nem is csak az én diákjaim.

Ennyi talán elég is az izgalmas 
és látványos projektből; csak saj-
nálhatjuk, hogy látványterveket 
nem tudunk közölni róla. A kér-
dés ugyanis nem az, hogy jó lesz-e 
az nekünk, sokkal inkább az, hogy 
miért halasztódik az eredetileg 26 
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milliárdosra becsült beruházás, ami 
ennek folytán állítólag elképesztően 
megdrágult: ma már 168 milliár-
dos költséggel kalkulálnak. Amikor 
2023-ban az építésnek ismét lett mi-
nisztériuma, Lázár Jánossal az élen, 
a tárcavezető új törvényt kezdemé-
nyezett és hozzá programot is hirde-
tett. Mint arról annak idején (Mozgó 
Világ, 2023/3) mi is hírt adtunk róla, 
egy fertődi konferencián úgy fogal-
mazott: „Azt szeretném, ha minőség-
ben mást és másképp építkeznénk 
Magyarországon (…) Mi Kósban, 
Lechnerben, Makoveczben hiszünk.” 
Ha így van, végképp nem érthető, 
hogy miközben negyven-ötven mil-
liárdokat áldozunk egy-egy eklek-
tikus épületszörny replikájára, ho-
gyan hagyhatta a magát nemzetinek 

nevező kormányzat ebek harmin-
cadjára ezt az épületet, amely Lech-
ner Ödön egyik fő műve (a Postata-
karékpénztár és a Földtani Intézet 
mellett). Mintha a spanyolok, aka-
rom mondani, a katalánok hagynák 
lerohadni Barcelonában Lechner 
kor- és eszmetársa, Gaudí Sagrada 
Familiáját – hogy a Válaszonline, 
személy szerint Zsuppán András jo-
gos felháborodásában kellően inge-
rült metaforáját kölcsönözzem, mert 
ennél plasztikusabban aligha fejez-
hető ki elherdálni látszó örökségünk 
fölötti bánatunk.

Az építészet világnapján az Iparművésze-
ti Múzeum rekonstrukciójának mielőbbi 
megkezdése érdekében rendezett szakmai 
performansz apropóján
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A szegény falusi foltozószabó leg -
kisebb fia, amikor mindenféle meg-
próbáltatások után révbe ért, és ha -
talma lett, nem jóságával, a szegény
emberek segítésével tűnt ki, hanem
hatalmaskodásával, sőt gonoszságá-
val, neve hamarosan egyet jelentett
a rettegéssel. Rövid tündöklés után
közvetlenül nem ezért, de elbukott,
évekig börtönben senyvedett, majd
hosszú évtizedeken át, miközben
neve szitokszónak számított, ő maga
mindenkitől elfeledett, de múltja
miatt szorongásban élő kisember -
ként tengette napjait haláláig…
Va lahogy így is summázható lenne
népmesei hangvétellel az életrajzi
kötet „hősének” története, ha az il-
letőt nem Péter Gábornak neveznék. 
   Az 1903-ban született Péter Gá-
bor kilencven évet élt, de ebből több
mint nyolcvan csak elő-, illetve utó -
történet, mert természetesen az a
nyolc év számít, amikor neve össze-
forrt a kommunista diktatúra leg -
sötétebb korszakának politikai ren -
dőrsége nevével (az ÁVO-val, Állam -
védelmi Hatósággal, ÁVH-val),
amely nek 1945 elejétől 1953 elejéig
volt szinte teljhatalmú vezetője.
   Müller Rolf, az életrajz szerzője,
aki korábban már írt könyvet a
Rákosi-korszak politikai rendőr sé -
géről, úgy látja: „Tetszik, nem tet-
szik, az egykori ÁVH-vezér velünk
él…”, de a történettudomány adós
maradt a teljes életutat feldolgozó
szakmunkával.
   A könyv olvasása közben azonban
állandóan ott lebeg: indokolt a szán -
dék, de a lelkiismeretes, minden itt -
hon fellelhető adatot összegyűjtő

kutatás ellenére kevés az ismeret
a könyvnyi életrajzhoz. Egy olyan
figuráról beszélünk, akinek egyetlen
érdemi műve, hogy nyolc évig az
ÁVH főnöke volt, ahol az individuum
alig látható a szerep mögött; akinél
a nyolcvanévnyi elő-, illetve utóélet-
ben szinte semmi nincs, amiből va -
lódi monografikus életrajz kereked-
hetne, mert felnőtt élete első évti -
zedeiben, az illegális kommunista
mozgalom robotosaként, nem sok
nyomot hagyott, utolsó három év-
tizede pedig a kívülálló számára
eseménytelenül telt. 
   Müller Rolf ismerteti a Péter Gá -
borról szóló, leggyakrabban az egy -
kori áldozatok vagy éppen a bűnök-
ben a felelősséget önmentő szán -
dék kal rá hárítani kívánók egymás-
nak is ellentmondó állításait, illetve
magának Péter Gábornak a minden -
kori igényekhez igazodni szán dé -
kozó, nem kevésbé ellentmondásos
önéletrajzi vallomásait. Ezektől
azonban világosan megkülönbözteti
mindazt, amit bizonyosan lehet tud -
ni, amit megbízható forrásokkal alá
is lehet támasztani, és ez bizony
meglehetősen kevés. Mindenesetre,
miközben jelzi az ÁVH ügyeinek,
módszereinek főbb vonalait, Rákosi
szerepét az ÁVH bűnös tevékeny -
ségének megrendelésében, az élet -
rajzot nem helyettesíti ezek rész le -
tezésével, valóban Péter Gábor viselt
dolgaira koncentrál.
   Péter Gábor előtörténetéhez né -
hány dokumentumon kívül döntően
visszaemlékezésekre lehet tá masz -
kodni, részben mert annak a társa -
dalmi rétegnek, amelyben kora if -

Pető Iván

Egy személytelen ember
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Mikor a túl sok is túl kevés

Bár sok szempontból Magyarország-
ra szabták, nálunk mégsem váltott 
ki különösebb érdeklődést a politikai 
közéletben az Európai Unió új média-
szabályozási törvénye, amelynek célja 
a tömegtájékoztatás szabadságának 
és sokszínűségének mint a modern 
demokrácia alappilléreinek védelme. 

Pedig az unió elsősorban éppen a 
nálunk tapasztalható, a médiaplura-
lizmust és a véleménynyilvánítás sza-
badságát két lábbal taposó hatalmi 
törekvések miatt döntött úgy, hogy 
szükség van az európai médiahelyzet 
újragondolására és a közszolgálati 
média, a médiapiac működésének 

a korábbinál sokkal körültekintőbb 
szabályozására. Mert bár nemcsak 
Magyarországon tapasztalhatók ag-
gasztó tendenciák a média- és véle-
ményszabadság területén, hanem 
például Lengyelországban, Szlováki-
ában vagy éppen Olaszországban is 
számos kísérlet történt és történik 
napjainkban is a szabad és független 
média működésének korlátozására, 
nálunk már több mint egy évtizede 
lényegében felszámolták a sajtósza-
badság működésének intézményes 
garanciáit, a független közszolgálati 
médiát, a szabad és független tájékoz-
tatás és tájékozódás lehetőségét. 


